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Постановка проблеми. Цільове використання 
земельних ресурсів на різних етапах історичного 
розвитку визначали, виходячи з економічних 
міркувань. Загострення економічної кризи, по-
ширення ерозійних процесів, забруднення на-
вколишнього природного середовища важкими 
металами, радіоактивними й хімічними речови-
нами, різке зниження родючості ґрунтів та інші 
негативні наслідки змусили державні органи, 
науковців і політиків більше уваги надавати ви-
вченню екологічної ситуації, розробці методів її 
оцінки й прогнозуванню наслідків. 
Використання землі значно диференційоване 

залежно від регіону, типу ґрунтового покриву й 
основних видів діяльності, що історично склала-
ся в даній місцевості. 
Розподіл земельного територіального ресурсу 

за цільовим призначенням має довільний харак-
тер і досі залишається економічно та екологічно 
необґрунтованим. Структурна й екологічна не-
збалансованість земельного фонду суттєво зни-
жує ефективність використання та охорони зе-
мель [9]. 
Аналіз основних досліджень і публікацій, у 

яких започатковано роз’яснення проблеми. 
Екологічні проблеми у землекористуванні є 
комплексною темою для обговорення та прове-

дення досліджень, які висвітлені в наукових 
працях таких провідних учених і науковців, як 
С.Ю. Булигін [1, 2], Д.С. Добряк, С.О. Осипчук 
[3, 5], О.П. Канаш [4, 5], В.М. Кілочко, А.І. Пан-
телеймонов [6-8], В.О. Леонець [9], А.Я. Сохнич 
[11], А.М. Третяк, Л.Я. Новаковський [14],  
В.М. Трегобчук [12, 13] та ін. 
Нині значної шкоди земельним ресурсам за-

вдають природно-антропогенні фактори, зокрема 
підтоплення, карстові процеси, зсуви, ерозія ґру-
нтів, заболочення, перезволоження, засолення та 
закислення земель, виснаження родючого шару 
ґрунту, техногенне забруднення тощо. 
Мета досліджень: проаналізувати сучасні 

проблеми й актуальні завдання щодо відтворен-
ня родючості ґрунтів землекористування на регі-
ональному рівні. 
Матеріали і методи досліджень. У результаті 

земельних перетворень значно зросла кількість 
сільськогосподарських та інших землевласників 
і землекористувачів, порушилися межі землево-
лодінь та землекористувань, втратили екологіч-
ну рівновагу в питаннях відновлення родючості 
ґрунтів, яка вирішувалася здебільшого за раху-
нок науково-обґрунтованого чергування сільсь-
когосподарських культур у сівозмінах. 
Результати досліджень. Найвідчутнішою з 

успадкованих недоліків колишнього викорис-
тання земель є, безумовно, необґрунтованість 
потрібного співвідношення угідь, у тому числі 
сільськогосподарських, передусім орних. Хибна 
тенденція максимального залучення земель до 
складу орних, без екологічного аналізу наслідків 
такої всеобов'язкової акції, призвела до значного 
зниження родючості ґрунтів. За даними прове-
дених спостережень, протягом 20-річного пері-
оду (1961-1980) у межах України еродованість 
ріллі зростала щорічно на 80-100 тис. га, втрати 
родючого шару ґрунту з відповідним вмістом 
поживних речовин сягали понад 450 млн. тонн.  

_________________ 
* Керівник – доктор сільськогосподарських наук, професор П.В. Писаренко  

Розв’язання проблем відтворення родючості ґрун-
тів, землекористування, які на сучасному етапі 
набули надзвичайної гостроти, ґрунтується на 
впровадженні через землевпорядне проектування 
екологічно та економічно обґрунтованих підходів 
до оптимізації використання земель. Якщо масш-
таби ерозійної деградації ґрунтів та заподіяної 

нею шкоди досить значні як з економічного, так і з 
екологічного погляду, то потрібно негайно внести 
істотні зміни у господарську діяльність людини 

та природокористування.  
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Вміст ґумусу в середньому знизився на 0,3%. Це 
те, що було одержано в спадщину від радянсь-
ких часів. У подальшому ситуація ускладнилася: 
внесення добрив різко скоротилося (мінеральних 
– приблизно в 10 разів, органічних – у 5-7).  
Зменшилися також обсяги меліорації, як водної, 
так і хімічної. Зрозуміло, що ліквідація ситуації, 
в якій знаходяться землі сільськогосподарського 
призначення, потребує радикального наукового 
обґрунтування, яке повинне передувати системі 
організаційних заходів. 
Одним із принципових чинників, що негатив-

но впливали на колишні землекористування і не 
відрегульовані й сьогодні, є відсутність кількіс-
но визначених показників оптимального співвід-
ношення угідь. Такого, що задовольняло б не 
тільки екологічні, але й економічні вимоги, осо-
бливо з урахуванням того, що оптимізація зем-
лекористування не може мати однозначного 
уніфікованого розв'язання, – її слід розглядати 
через призму природно-сільськогосподарського 
районування. Інакше кажучи, оптимальне спів-
відношення земельних угідь необхідно встанов-
лювати диференційовано як для природно-
сільськогосподарських провінцій (яких в Украї-
ни 19), так і для округів (їх 32), які виділяються 
за геоморфологією, зокрема характером рельєфу, 
що істотно позначається на ґрунтоутворенні й 
придатності земель для сільськогосподарського 
використання. 
Колишні методи визначення придатності зе-

мель, як уже зазначалося, хибні за своєю сут-
ністю, виключали можливість об'єктивної опти-
мізації використання земель. Намагання оптимі-
зувати співвідношення угідь залученням показ-
ників так званої екологічної стабільності [10] не 
витримують серйозної критики. Запропоновані 
словацькими дослідниками І. Риборське і  
Е. Гойке підходи до екологізації землекористу-
вання, які ґрунтуються на наборі низки коефіці-
єнтів, що, на думку авторів, характеризують ста-
більність ландшафтів, не можна розглядати як 
науково обґрунтовані. По-перше, вони зонально 
не диференційовані, що виключає можливість їх 
конкретного впровадження й зумовлює вкрай 
узагальнене (дрібномасштабне) уявлення про 
територію. До того ж згадані підходи не врахо-
вують ґрунтового покриву, і коефіцієнти запро-
поновано безвідносно до характеру наявних ґру-
нтів. Так, для орних земель установлено станда-
ртний екологічний коефіцієнт 0,14 (і для повно-
профільних потужних чорноземів рівнинних 
плато, і для розчленованих поверхонь з еродова-
ними ґрунтами). Крім того, не береться до уваги 

характер використання орних земель — чи у 
складі інтенсивних сівозмін, чи ґрунтозахисних. 
Зрозуміло, що підходи, які ґрунтуються на таких 
сумнівних коефіцієнтах, нездатні забезпечити 
реальну оптимізацію землекористування. 
Наукові дослідження свідчать про те, що 

окремими ґрунтозахисними заходами не можна 
запобігти ерозії чи значно послабити її. Система 
землеробства, що склалася нині, не тільки не за-
безпечує задовільного захисту ґрунтів зі сприят-
ливими передумовами ерозії, але й зумовлює 
останню. І якщо масштаби ерозійної деградації 
ґрунтів та заподіяної нею шкоди досить значні 
як з економічного, так і з екологічного погляду, 
то потрібно негайно внести істотні зміни у гос-
подарську діяльність людини та природокорис-
тування. Ці зміни пов'язані, передусім, з оптимі-
зацією співвідношення природних систем і агро-
систем, реконструкцією агроландшафтів на еко-
логічній основі, протиерозійною організацією 
території на рівні окремих сівозмінних масивів. 
Боротьба з ерозією супроводжується значни-

ми технологічними й організаційними трудно-
щами. Вона не буде успішною доти, допоки не 
утвердиться захисно-біосферна концепція при-
родокористування, тобто, коли екологічні крите-
рії домінуватимуть над економічними. 
Виникає закономірне запитання: чому таке 

становище виникло тепер, а не раніше? Справа у 
тому, що до 1996 року в сільському господарстві 
переважали землі, які належали колективним 
сільськогосподарським підприємствам. Це були 
великі, високомеханізовані господарства, в яких 
проблему відновлення родючості ґрунтів розв'я-
зували за рахунок сівозмін. Навіть на малопро-
дуктивних і деградованих землях розміщували 
ґрунтозахисні сівозміни зі значною насиченістю 
посівами багаторічних трав та культур із суціль-
ним покривом. 
Наявність у сільгосппідприємствах тваринни-

цьких галузей давало змогу вносити достатню 
кількість органічних добрив і частково віднов-
лювати баланс поживних речовин також за ра-
хунок мінеральних добрив та впровадження 
ґрунтозахисних систем землеробства. Паювання 
земель колективної власності й передача у при-
ватну власність земельних ділянок кожному 
громадянинові прискорили створення одноосіб-
них господарств або об'єднань кількох громадян. 
Парцелярний розмір таких господарств, практи-
чна відсутність у них тваринницьких галузей, 
обмежені фінансові й технічні можливості при-
зводять до подальшої деградації ґрунтів. За цих 
умов важливо розробити концептуальні засади 
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еколого-економічного ресурсозберігаючого зем-
лекористування. 
Висновок. Вирішення питань відновлення ро-

дючості ґрунтів землекористування, враховуючи 

обмежене фінансування й недостатність органі-
чних добрив, може бути досягнуте лише через 
землевпорядне проектування проектів еколого-
економічного обґрунтування сівозмін. 
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Постановка проблеми. Пшениця озима за-
ймає провідне місце у всьому світі. Постає голо-
вне питання підвищення продуктивності та збі-
льшення виробництва зерна пшениці озимої, що 
досягається своєчасним і якісним виконанням 
агротехнічних прийомів та дотриманням науко-
во обґрунтованих систем вирощування культур. 
На даний час вітчизняні сорти мають високу 
продуктивність, але отримати велику урожай-
ність, навіть після найкращих попередників та 
рекомендованою нормою висіву, можливо лише 
при азотному живленні та передпосівній іноку-
ляції насіння з урахуванням погодних умов. Го-
ловними елементами структури врожайності 
пшениці озимої є густота продуктивних стебел, 
кількість зерен із колоса, маса колоса, маса 1000 
зерен. Елементи продуктивності можуть зміню-
ватися залежно від агротехнічних прийомів ви-
рощування культури, що призводить до збіль-
шення або зменшення врожаю.  
Аналіз основних досліджень і публікацій, у 

яких започатковано розв’язання проблем. 
Морфологічна структура рослин пшениці озимої 
і фізіологічні особливості формування продук-
тивності – це основні сортові властивості, які 
визначають біологічні і господарсько цінні озна-

ки. Кущистість рослин є однією з найбільш важ-
ливих ознак, яка використовується в селекцій-
ному процесі при господарсько-біологічній оці-
нці сортів [5, 8]. 
Фізіологічні та біохімічні процеси обміну ре-

човин, що перебігають у рослинах пшениці ози-
мої, зумовлені погодними умовами та рівнем 
забезпеченості елементами живлення в період їх 
росту й розвитку. Урожайність та якість зерна є 
сумарним показником усіх процесів, що відбу-
ваються в рослинах [6]. 
Величина врожаю пшениці озимої – це інтеґ-

ральний показник продуктивності рослин по фа-
зах росту та розвитку. Продуктивність посіву, в 
свою чергу, зумовлена його густотою, світловим 
і температурним режимами, вологозабезпеченіс-
тю ґрунту, мінеральним живленням тощо. Існує 
пряма залежність між кількісним проявом кож-
ного структурного елемента та урожаєм пшениці 
озимої. Деякі компоненти структури врожаю в 
процесі веґетації зазнають диференціації й роз-
виваються в різні фази та етапи онтогенезу за-
лежно від впливу того чи іншого чинника, через 
що результати у варіантах досліду можуть бути 
різними. 
Добрива є одним із найефективніших і швид-

кодіючих факторів підвищення врожайності 
пшениці озимої й поліпшення якості її зерна. 
Збільшення урожайності на 50 % відбувається за 
рахунок застосування добрив, на 25 % – завдяки 
успіхам селекції, на 20-25 % – у результаті по-
ліпшення системи землеробства, агротехніки і 
засобів захисту рослин [8].  
Сучасна технологія вирощування високих 

урожаїв пшениці озимої передбачає створення 
оптимальних умов живлення рослин, водного, 
повітряного і температурного режимів ґрунту, 
ретельного захисту рослин від хвороб, шкідників 
і бур'янів [2]. Складовою частиною цього напря-
му є розробка методів екзогенної регуляції та 
стабілізації адаптивних реакцій рослин завдяки

__________________ 
* Керівник – доктор сільськогосподарських наук, професор Г.П. Жемела 

Наведено трьохрічні результати вивчення впливу 
азотного підживлення та передпосівної інокуляції 
насіння біологічно активними речовинами пшениці 
м’якої озимої на формування показників елементів 
структури врожайності. За результатами наукових 
досліджень встановлено, що найбільш раціональною 
дозою для підживлення рослин пшениці озимої є дози 
N50, N75, що сприяє ефективному поліпшенню показ-
ників елементів структури врожайності. Встанов-
лено, що передпосівна інокуляція бактеріальними 
препаратами у дозі 150 мл/т підвищує масу 1000 

зерен та кількість зерен із колоса. 
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використанню фізіологічно активних речовин – 
регуляторів росту і мікробних препаратів [9]. Ці 
речовини природного походження відносять до 
числа перспективних препаратів, здатних впли-
вати імунною і рістстимулюючою дією на рос-
лини. Механізм впливу реалізується в напрямі 
через збільшення продуктивності рослин, під-
вищення адаптивних властивостей і дії на пара-
метри родючості ґрунту [4]. 
Суттєва роль у підвищенні продуктивності 

сільськогосподарських культур належить регу-
ляторам росту рослин. Їх застосування дає мож-
ливість спрямовано регулювати найважливіші 
процеси в рослинному організмі й найповніше 
реалізувати потенційні можливості сорту. Відо-
мо, що в деяких країнах за допомогою комплек-
су регуляторів вдалося досягти збільшення ви-
робництва продукції землеробства на 15-20 % і 
більше [10].  
Мета досліджень та методика їхнього про-

ведення. Мета роботи полягає у встановленні 
застосування біологічно активних речовин та 
азотних добрив на формування продуктивності 
пшениці озимої. 
Предметом досліджень є сорт пшениці м’якої 

озимої Василина, що перед сівбою був обробле-
ний як протруйником, так і біологічними препа-
ратами. 
Дослідження з пшеницею м’якою озимою со-

рту Василина проводили в умовах лівобережно-
го Лісостепу на базі дослідного поля Полтавсь-
кого інституту агропромислового виробництва 
ім. М.І. Вавилова. Повторність – триразова, по-
передник − горох; норма висіву – 5,0 млн. схо-
жих насінин на 1 га, глибина загортання насіння 
– 4-6 см. Сівбу проводили в оптимальні строки 
сівалкою СЗ-3,6. Навесні вносили азотне добри-
во по варіантах: N25, N50, N75 по мерзлому ґрунту, 
в період відновлення веґетації. Перед сівбою на-
сіння обробляли протруйником віал 0,4 л/т, ріст-
стимулюючою речовиною (вимпел 150 мл/т), 
аґат-25 40 г/т, а також сумісної обробки випел + 
аґат-25 К 120-200 мл/т. Перед цим проводили 
передпосівну інокуляцію бактеріальними препа-
ратами (поліміксобактерин і діазофіт ) у дозі 150 
мл/т. 
У процесі проведення досліджень використо-

вували загальноприйняті методики і рекоменда-
ції [3].  
Результати досліджень. За результатами про-

ведених нами досліджень (2008-2010 рр.), були 
встановлені середні показники елементів проду-
ктивності пшениці озимої (див. табл. 1). Форму-
вання елементів структури врожайності пшениці 

м’якої озимої значною мірою залежить від рівня 
захисту рослин. Їхній вплив на формування еле-
ментів продуктивності мав певні особливості: 
показники структури урожайності в роки дослі-
джень були різними, на що здійснювали безпо-
середній вплив погодні умови осінньо-зимового 
періоду та процес веґетації пшениці м’якої ози-
мої.  
Результати досліджень показали, що найбіль-

ша кількість продуктивних стебел за вказані ви-
ще роки була сформована рослинами за умов 
застосування рістстимулюючих речовин. Кіль-
кість продуктивних стебел пшениці м’якої ози-
мої змінювалася в залежності від передпосівної 
обробки насіння. Застосовуючи протруйник віал, 
як свідчать дані досліду, кількість продуктивних 
стебел у варіанті без добрив нараховувала  
478 шт., а на фоні N25 – 537 шт., за внесення 
N50 – 556 шт., N75 – 592 шт., а при внесенні  
30 ц/га соломи з підживленням N10 кількість 
продуктивних стебел становила 544 шт./м2. За 
передпосівної обробки насіння ріст стимулюю-
чими речовинами рослини мали більшу кількість 
стебел: без добрив – 539 шт., за сумісної обробки 
насіння вимпел + аґат 25К із підживленням N25 
кількість стебел була 659 шт., N50 – 675 шт., на 
фоні N75 – 692 шт./м2, а при внесенні 30 ц/га со-
ломи із підживленням N10 – 605 штук. Інокуляція 
насіння поліміксобактерином у середньому за 
роки досліджень у сорту Василина сприяла збі-
льшенню кількості продуктивних стебел, як за-
свідчили дані у варіанті без добрив, – 574 шт., на 
фоні N25 – 651 шт., N50 – 695 шт., а при піджив-
ленні N75 кількість продуктивних стебел була 
найвищою (698 шт.). Передпосівна обробка діазо-
фітом також ефективно позначилася на збільшенні 
продуктивних стебел: без добрив – 627 шт., за під-
живлення N25 – 617 шт., при внесенні N50 стано-
вила 653 шт., а на фоні N75 –683 штук. Порівню-
ючи з контролем, кількість продуктивних стебел 
була без добрив 506,6 шт., на фоні N25 – 538 шт., 
за внесення N50 – 584 шт., N75 – 570 шт., а на фоні 
соломи N10 – 539 штук.  
Важливим елементом структури врожайності 

є кількість зерен у колосі. Нашими досліджен-
нями встановлено, що передпосівна інокуляція 
насіння поліміксобактерином та діазофітом ефе-
ктивно сприяє збільшенню кількості зерен у ко-
лосі за обробки поліміксобактерином: без доб-
рив – 53,0 шт., у варіанті з підживленням N25 – 
55,0 шт., на фоні N50 – 57,0 шт., а при піджив-
ленні N75 –59,0 штук. Інокуляція насіння діазофі-
том майже співпадала з вищенаведеними резуль-
татами: їхня кількість становила у варіанті без 
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добрив 55,0 шт., на фоні N25 – 56,3 шт., а при 
внесенні N50 – 55,6 шт., а за підживлення N75 кі-
лькість зерен у колосі нараховувала 56,6 шт., на 
фоні N10 із соломою – 54,6 шт.; порівнюючи з 
контролем кількість зерен у колосі становила без 
добрив 45,6шт, N25 – 46,3 шт., N50 – 45,3 шт., а на 
фоні N75 – 43,0 шт., за внесення соломи N10 45,3 
штук. 
Маса зерна із колоса залежить від передпосів-

ної обробки. Застосовуючи протруйник, як свід-
чать дані досліджень, маса зерна із колоса у ва-
ріанті без добрив сягала 1,42 г, за підживлення 
N25 – 1,63 г, на фоні N50 –1,69 г, а при підживлен-
ні N75 –1,63 г, при внесенні соломи із підживлен-
ням N10 –1,63 г. При застосуванні рістстимулю-
ючих речовин маса зерен із колоса залежала від 
умов вирощування: без добрив – 1,51 г, за суміс-
ної обробки вимпел + аґат 25К із підживленням 

N25 маса зерна із колоса становила 1,26 г, за об-
робки насіння аґат 25К із підживленням N50 – 
1,19 г, N75 – 1,24 г, поліміксобактерин – 1,49 без 
добрив, на фоні N25 – 1,45 г., у варіанті N50 спо-
стерігалося 1,40 г, а за внесення N75 –1,42 г. Об-
роблене насіння діазофітом, як свідчать дані, 
маса зерен із колоса була на рівні із вищенаведе-
ними результатами, на фоні без добрив – 1,35 г, 
за підживлення N25 – 1,44 г, на фоні N50 станови-
ла 1,48 г, при внесені N75 – 1,42 г, у варіанті із 
внесенням 30 ц/га соломи N10 – 1,39 г. Обробка 
насіння пшениці озимої цими препаратами спри-
яла збільшенню маси 1000 зерен. Так, цей пока-
зник зростав у досліджуваного сорту за передпо-
сівної обробки насіння. Найбільша маса 1000 
зерен спостерігалася при використанні бактеріа-
льних 

1. Елементи продуктивності пшениці м'якої озимої в залежності  
від передпосівної обробки насіння; середні дані за 2008-20010 рр. 

Допосівна обробка 
насіння (фактор А) 

Варіант удобрення 
(фактор В) 

Кількість проду-
ктивних стебел, 

шт./м2 

Кількість зе-
рен у колосі, 

шт. 

Маса 
 зерен із 
колоса, г 

Маса 1000 
зерен, г 

Без добрив 506 45,6 1,41 35,90 
N25P25K25 538 46,3 1,44 35,44 
N50P50K50 584 45,3 1,40 35,46 
N75P75K75 570 43,0 1,39 36,18 

Без обробки насіння 
(контроль) 

30 ц/га соломи + N10 539 45,3 1,38 35,09 
Без добрив 478 41,3 1,42 37,66 
N25P25K25 537 50,0 1,63 37,59 
N50P50K50 556 50,6 1,69 36,87 
N75P75K75 592 49,0 1,63 37,62 

Протруєння насіння 
віалом 0,4 л/т 

30 ц/га соломи + N10 544 51,6 1,63 36,38 
Без добрив 539 49,0 1,51 36,71 
N25P25K25 659 50,3 1,26 37,31 
N50P50K50 675 50,0 1,19 37,32 
N75P75K75 692 52,3 1,24 37,52 

Оброблене насіння 
регуляторами росту, 
вимпел 150 мл/т, 
агат-25К 40 г/т,  

вимпел + агат 120, 
150, 200 мл/т 30 ц/га соломи + N10 605 49,0 1,33 36,91 

Без добрив 574 53,0 1,49 38,48 
N25P25K25 651 55,0 1,45 38,98 
N50P50K50 695 57,0 1,40 39,45 
N75P75K75 698 59,0 1,42 39,68 

Оброблене насіння 
бактеріальним пре-
паратом поліміксо-

бактерин,  
150 мл/т 30 ц/га соломи + N10 608 53,0 1,43 38,99 

Без добрив 627 55,0 1,35 38,03 
N25P25K25 617 56,3 1,44 38,51 
N50P50K50 653 55,6 1,48 39,78 
N75P75K75 683 56,6 1,42 39,50 

Оброблене насіння 
бактеріальним пре-
паратом діазофіт, 

150 мл/т 
30 ц/га соломи + N10 615 54,6 1,39 38,62 

НІР 05 фактор А 71,7 6,9 0,15 1,43 
НІР 05 фактор В 75,7 6,9 0,7 1,77 
Взаємодії А В 186 17,5 0,41 4 
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речовин: поліміксобактерин у варіанті без доб-
рив – 38,48 г, діазофіт – 38,03 г, на фоні N25 –
38,98 г, діазофіт – 38,51 г, за підживлення N50, як 
свідчать дані, мали вищу масу 1000 зерен, що 
становила, відповідно: поліміксобактерин – 
39,45 г, діазофіт – 39,78 г, при внесенні N75 – 
39,68 г, поліміксобактерин, 39,50 г – діазофіт 
39,50 г, у контролі маса 1000 зерен становила у 
варіанті без добрив 35,90 г, на фоні N25 – 35,44 г, 
за підживлення N50 – 35,46 г, при внесенні N75 – 
36,18 г, а за внесення 30 ц/га соломи з піджив-
ленням N10 було 35,09 г. Обробка насіння біоло-
гічно активними речовинами сприяла поліпшен-
ню цих показників. 

Висновки: 1. Формування високопродуктив-
них посівів пшениці озимої значною мірою за-
лежить від передпосівної обробки насіння та рі-
вня азотного підживлення. 

2. За результатами наукових досліджень вста-
новлено: найраціональнішою дозою для піджив-
лення рослин пшениці озимої є дози N50, N75, що 
сприяє ефективному поліпшенню показників 
елементів структури врожайності. 

3. Встановлено, що передпосівна інокуляція 
бактеріальними препаратами у дозі 150 мл/т 
сприяє підвищенню маси 1000 зерен та кількості 
зерен із колоса. 
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Постановка проблеми. Рижій – цінна олійна 
культура. В його насінні міститься близько 46% 
олії та 32% сирого протеїну. Рижієва олія має 
унікальний склад жирних кислот (лінолевої – 
20%, ліноленової – 32%, олеїнової – 17%, ейко-
зенової – 15%), що дає підстави віднести її до 
напіввисихаючих олій, аналогічних лляним. Ви-
сокий вміст олії в насінні, співвідношення жир-
них кислот та високе йодне число (132-135) за-
безпечують широкий спектр використання даної 
оліїї як технічної.  
Продуктивність рижію, як і більшості олійних 

культур, зумовлена передусім оптимальною кі-
лькістю доступного азоту, що визначає рівень 
урожайності та рухомого фосфору й обмінного 
калію, які впливають на якість насіння. 
Як відомо, застосування оптимальних доз у 

відповідному співвідношенні NPK сприяє під-
вищенню урожайності. Досить важливими є 
строки та способи внесення добрив. Усі розра-
хункові дози поживних елементів при інтенсив-
них технологіях, як правило, застосовують під 

основний обробіток ґрунту навесні, до внесення 
гербіцидів [1, 3].  
Аналіз основних досліджень і публікацій, у 

яких започатковано розв’язання проблеми. 
Аналізуючи світовий ринок рослинної продукції, 
можна впевнено стверджувати, що найближчими 
роками виробництво олійних культур залишить-
ся перспективним. 
Рижій – культура високих потенційних мож-

ливостей. Для одержання високих урожаїв даної 
культури суттєве значення має дотримання всіх 
елементів технологій вирощування рижію [4]. 
Не можна розраховувати на бажані кінцеві ре-

зультати при вирощуванні посівів рижію, якщо в 
господарстві немає в необхідній кількості сучас-
ного комплексу техніки: машин для раціональ-
ного внесення мінеральних добрив, сівалок точ-
ного висіву, машин для протруювання, наземних 
і авіаційних обприскувачів для своєчасного за-
стосування пестицидів, різних комбінованих до-
брив, регуляторів росту і т.д. 
Впровадження нових прогресивних енерґо- і 

ресурсозберігаючих технологій дасть можли-
вість у майбутньому довести валовий збір рижі-
йового насіння до 30-35 ц/га, переробляти його 
на вітчизняних заводах, створюючи нові робочі 
місця та підвищуючи конкурентну здатність 
українського виробництва на внутрішньому і 
зовнішніх ринках [2]. 
Мета дослідження – розробити оптимальні 

строки та способи внесення мінеральних добрив 
і технологію вирощування насіння рижію ярого 
для господарств різних форм власності з рента-
бельною продуктивністю насіння, придатного на 
харчові, технічні й кормові цілі. 
Матеріал і методика досліджень. Дослі-

дження проводили протягом 2009-2010 рр. на 
дослідному полі технологічної сівозміни Івано- 
Франківського інституту АПВ.  

__________________ 
* Керівник – доктор сільськогосподарських наук  В.Ф. Камінський 

Висвітлені результати досліджень, проведених 
упродовж 2009-2010 рр. у стаціонарному польово-
му досліді на дерново-підзолистих ґрунтах, із ви-
вчення ефективності застосування різних норм 

мінеральних добрив на продуктивність рижію яро-
го. Розглянуто вплив мінеральних добрив на особ-
ливості росту, розвитку та продуктивність ри-
жію ярого сорту Гірський. Виявлено залежність 
елементів продуктивності та урожайності від 
застосування мінеральних добрив. Встановлено, 
що внесення мінеральних добрив мало значний 
вплив на якісні показники насіння рижію ярого. 
Кращі варіанти забезпечили врожайність  

18,0 ц/га, вміст олії в зерні – 33,48 % та ерукової 
кислоти – 2,27 %.  
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Ґрунти дослідної ділянки – дернові глибоко 
опідзолено ґлеюваті з наступною агрохімічною 
характеристикою орного шару (0-25 см): рН со-
льове – 5,10-5,65; вміст рухомого Р2О та обмін-
ного К2О (за Кірсановим), відповідно, 7,6-11,3 мг 
та 8,3-13,8 мг на 100 г ґрунту; азот, що легко гід-
ролізується (за Корнфільдом), – 6,2-7,7 мг на 
100 г ґрунту. Дослід закладався у чотириразово-
му повторенні; площа облікової ділянки – 20 м2. 
Попередник – пшениця озима. Посів проводи-

ли згідно зі схемою досліду. Для посіву викорис-
товували сорт Гірський селекції інституту АПВ. 
Зважаючи на нечутливість рижію до внесення 

калійних добрив [3], вивчали вплив лише  
азотних та фосфорних добрив. У досліді мінера-
льні добрива у вигляді аміачної селітри та ґрану-
льовоного суперфосфату вносили під основний 
обробіток ґрунту за схемою: 
Контроль – без добрив; 
Фон – (N0P45K45); 
Фон – (N30P45K45); 
Фон – (N30P45K45) + N60; 
Фон – (N30P45K45) + N30. 
Закладання дослідів та проведення досліджень 

виконували у відповідності із загальноприйня-
тими методиками польових дослідів у землероб-
стві та рослинництві. 
На всіх варіантах дослідів проводилися феноло-

гічні спостереження за методикою Держкомісії із 
сортовипробування сільськогосподарських куль-
тур. Облік урожаю проводили методом суцільної 
облікової ділянки з перерахунком на гектар. 
Статистичний аналіз одержаних експеримен-

тальних даних проводили за методикою Б.А. До-
спєхова (1985).  
Результати досліджень. У дослідженнях ви-

вчалися вплив мінеральних добрив, пестицидів 
на урожайність насіння рижію ярого. 
У процесі вирощування рижію головним за-

вданням сільськогосподарського виробництва на 
сучасному етапі є збільшення прибутковості ви-
робництва зі збільшенням сільськогосподарської 
продукції з мінімальними затратами енерґії та 
ресурсів. 
Правильне поєднання цих елементів дає змогу 

отримати врожайність рижію 30 ц/га і більше [4]. 
У результаті проведених дворічних дослі-

джень було встановлено позитивний вплив міне-
ральних добрив на рівень урожайності рижію 
ярого. Встановлено, що внесення мінеральних 
добрив сприяло підвищенню врожайності рижію 
в усі роки досліджень. У середньому підвищення 
за два роки становило 3,45-7,85 ц/га (табл. 1). 
Зважаючи на значну чутливість рижію до додат-
кового живлення фосфорними добривами [3], 
можна відзначити, що внесення тільки ґранульо-
ваного суперфосфату 45 більш позитивно позна-
чилося на продуктивності рослин, аніж внесення 
лише аміачної селітри. Спільне їх застосування 
виявилося більш ефективним. Так, найбільшу 
врожайність (18,0 ц/га) отримано при внесенні 
N30P45K45 + N60. 
Істотний вплив мінеральні добрива мали й на 

якісні показники насіння (табл. 2). При збіль-
шенні норми добрив збільшується вміст ерукової 
кислоти та глюкозинолатів у всіх сортах. 

1. Урожайність рижію ярого в залежності від норм мінерального живлення, т/га 
 (середнє за 2009-2010 рр.) 
Врожайність, ц/га Мінеральне живлення 2009 рік 2010 рік 

Середня врожайність, ц/га 
(2009-2010 рр.) 

Без добрив (контроль 12,2 8,1 10,15 
Р45К45 14,1 13,1 13,6 

N30P45K45 16,3 14,9 15,6 
N30P45K45 + N60 18,8 17,2 18,0 
N30P45K45 + N30 17,7 15,9 16,8 

2. Якісні показники насіння рижію ярого в залежності від норм мінерального добрива, 
(середнє за 2009-2010 рр.) 

Норми мінеральних добрив Ерукова к-та, % Глюкозинолати, 
мк. моль/г Олійність, % 

Без добрив (контроль) 0,17 19,4 36,32 
Р45К45 1,11 21,9 36,03 

N30P45K45 2,00 23,8 34,57 
N30P45K45 + N60 2,27 27,2 33,48 
N30P45K45 + N30 2,08 24,0 33,58 
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Проте це збільшення є несуттєве і знаходиться 
в межах допустимих стандартів. Встановлено, 
що внесення мінеральних добрив сприяло незна-
чному зниженню олійності насіння рижію ярого 
(на 0,29-2,84%) щодо контролю. Так, найвищий 
уміст олії був на контролі (36,32%). Внесення 
мінеральних добрив сприяло зниженню олійнос-
ті насіння рижію, проте враховуючи більш висо-
ку врожайність на цих варіантах, вихід олії був 
вищим, аніж на контролі.  
Встановлено, що збільшенння норм мінераль-

них добрив сприяло збільшенню в насінні вмісту 

глюкозинолатів та ерукової кислоти на 7,8 
мк.моль/г і 2,1 % до контролю.  
Висновки. Найбільшу врожайність рижію со-

рту Гірський в умовах західного Прикарпаття 
одержано при внесенні мінеральних добрив у 
дозах N30P45K45 + N60 та N30P45K45 + N30 (18,0 і 
16,8 ц/га відповідно). 
Застосування мінеральних добрив вплинуло й 

на якість насіння рижію ярого: при збільшенні 
доз мінеральних добрив збільшується вміст еру-
кової кислоти та глюкозинолатів і зменшується 
вміст олії.  
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Постановка проблеми. Продуктивність тва-
рин залежить від багатьох чинників, серед яких 
чільне місце належить годівлі, адже загальнові-
домо, що саме вона на 60-70 % обумовлює про-
дуктивність свиней. Проте генетичний потенціал 
свиней, які розводяться в Україні, використову-
ється лише на 10-15 %, унаслідок чого середньо-
добові прирости свиней у цілому на вирощуван-
ні та відгодівлі становлять близько 300 г [19]. 
Одним із впливових факторів годівлі на рівень 
продуктивності тварин вважається режим жив-
лення.  
Аналіз останніх досліджень і публікацій, у 

яких започатковано розв’язання проблеми. За 
умов повноцінної годівлі молодняка свиней у 
середньому 30-35 % енерґії корму відкладається 
у вигляді продукції, 35-40 % витрачається на 
підтримання життєвих функцій, а решта енерґії 
втрачається з калом та сечею [6]. 
Визначено, що при зниженні енерґії 1 кг сухої 

речовини корму для свиней на 5 % від норми 
(0,06 к. од.), виробництво свинини зменшується 
в середньому за рік на одну перехідну голову на 
11 кг [24]. Тому удосконалення нормованої годі-
влі свиней ведеться у напрямі пошуку найбільш 
ефективної концентрації енерґії у сухій речовині 
та оптимізації її співвідношення з поживними 
речовинами раціону. Відомо, що збалансованість 
кількості обмінної енерґії та незамінних аміно-

кислот, дає змогу скоротити виділення азоту з 
сечею, а також попередити утворення в організ-
мі зайвого жиру [13]. 
Проте навіть сучасна нормована годівля тва-

рин комбікормами, збалансованими за 27-29 по-
казниками поживних речовин з урахуванням фі-
зіологічного стану, живої маси, віку та їх проду-
ктивності, не завжди забезпечує отримання ба-
жаних результатів щодо ефективності викорис-
тання корму, яка в умовах традиційної промис-
лової технології супроводжується стресовими 
навантаженнями, одноманітністю раціонів годі-
влі тощо [7, 13, 20]. Тому для покращання біоло-
гічної цінності раціону поряд із комбікормами 
необхідно використовувати зелені, соковиті та 
грубі корми [16], що підтверджується фундамен-
тальними фізіологічними дослідженнями: одно-
манітний корм викликає швидку втому не тільки 
слинних залоз, але й інших залоз системи харчо-
травлення [8]. Проте існують дані [23], що вка-
зують: при високонцентратному типі годівлі, 
коли свиням 97,7 % концентратів згодовується у 
вигляді комбікормів, продуктивність їх більша 
на 47,6 %, а собівартість 1 ц приросту на 36,6 % 
нижча порівняно з аналогами, де питома вага 
комбікормів становила всього лише 33,8 %. 
Нормована, диференційована (фазна) годівля 

свиноматок та свиней на відгодівлі досить ефек-
тивна за певних умов їх утримання. За даними 
[18], зменшення свиноматкам першого місяця 
поросності добової даванки корму до 2,8 кг, тоб-
то на 18 % від норми, дає можливість на 30-35 кг 
зекономити витрати комбікорму на одну свино-
матку за рік при збереженні показників відтво-
рювальної здатності. Отже, зниження рівня хар-
чотравлення в цей період цілком можливе, однак 
за умов нетривалого підсисного періоду, що під-
тверджується іншими науковцями [2].  
Фазний спосіб годівлі підсвинків із початковою 

живою масою 30-35 кг ґрунтується на динаміці їх 
росту і передбачає поступове (через кожні 6 діб) 
введення 5 % кормів раціону, призначеного за своїм 
складом для відгодівельних свиней.  

__________________ 
* Керівник – доктор біологічних наук, професор, академік НААН В.Ф. Коваленко 

Проведені камеральні дослідження впливу різних 
режимів годівлі свиней на прояв продуктивних 

ознак. Здійснено порівняльний аналіз ефективності 
застосування різних варіантів нормованої годівлі, 
що використовуються у виробничих умовах. Уста-
новлено наявність певної біоритміки росту та 
розвитку організму тварин, зокрема, свиней. Тео-
ретично обґрунтована позитивна дія біоритмічної 
(перемінної) годівлі тварин, у певних межах відхи-
лень від існуючих норм, на розширення біологічних 
можливостей їх організму з метою підвищення 
конверсії корму та середньодобових приростів. 
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Таким чином, при досягненні свинею забійної 
ваги, раціон на 100 % буде замінений на відгоді-
вельний: з більш низьким вмістом протеїну та 
енергії [21]. Принцип повільного переходу з од-
ного раціону годівлі до іншого, для запобігання 
кормового стресу, використовується також при 
відлученні поросят. 
Раціональному використанню кормів сприяє 

також правильно підібрана кратність годівлі 
свиней протягом доби. Установлено, що багато-
разове згодовування тваринам корму ефектив-
ніше порівняно з трьохкратним: при 
п’ятикратній годівлі перетравність клітковини 
підвищується на 17 %, білка – на 5-6 %, сухої 
речовини – 7-8 % [8]. Особливо це необхідно 
враховувати при вирощуванні поросят-сисунів 
під свиноматкою: регульоване їх підпускання до 
молочної залози сприяє кращому привчанню до 
поїдання кормів, збільшенню середньодобових 
приростів та живої маси при відлученні [5]. 
Отже, не викликає сумніву, що режим рівно-

мірної нормованої годівлі свиней досить ефекти-
вний, а її певні різновиди (диференційована, фа-
зна) є не що інше, як способи ритмічної годівлі, 
які вже досить широко застосовуються на ви-
робництві. Починаючи з 30-х років минулого 
століття, виходячи з особливостей фізіології 
харчотравлення у тварин, з’явилася ідея пере-
мінного (ритмічного, з відхиленням від норми) 
режиму згодовування корму. Суттєвий поштовх 
до його теоретичного обґрунтування, а також 
популяризації було здійснено завдяки встанов-
ленню нового біологічного явища у природі – 
ритмічності росту тварин, яке, без сумніву, взає-
мопов’язане з фактором годівлі [22].  
Мета досліджень. Провести камеральні до-

слідження впливу нормованої та ритмічної годі-
влі на продуктивність свиней із метою розробки 
в подальшому практичної методології їх раціо-
нального харчотравлення, з урахуванням існую-
чої в природі періодичності інтенсивності росту 
та розвитку тварин. 
Матеріали і методика досліджень. Матеріа-

лом досліджень слугували теоретичні та експе-
риментальні дані, одержані науковцями різних 
країн світу, зокрема, інституту свинарства  
ім. О.В. Квасницького НААН, в області годівлі 
свиней та сутності біології ритмічного розвитку 
їх організму у взаємозв’язку з режимом живлен-
ня. При цьому використовувалися такі основні 
методи дослідження як аналіз та синтез науко-
вих даних. 
Результати досліджень. Як і кожному живо-

му організму, сільськогосподарській тварині 

притаманна біоритмічність росту та розвитку у 
часі [1, 4], яка, певним чином, позначається на 
всіх її періодах онтогенезу. Феномен ритмічності 
росту досконало вивчав вчений В.І. Федоров, 
встановивши, що інтенсивність її змінюється 
приблизно з 12-денним періодом, за синусоїдою, 
тобто осцилює [22]. На основі встановленої біо-
ритміки розвивалась ідея, а згодом була розробле-
на оптимальна схема ритмічної годівлі свиней, згі-
дно з якою науковцями було запропоновано здійс-
нювати перемінну (ритмічну) їх годівлю таким 
чином: згодовувати тваринам щодня протягом пе-
рших 6 діб ритму, наприклад, 80 % корму від нор-
ми, а протягом наступних 6 діб – 120 %. Вплив 
ритмічної годівлі на фізіологічний стан тварин, а 
також перетравність поживних речовин корму та 
продуктивність свиней вивчало чимало вчених 
[9, 10, 22, 25 та ін.]. Так, згідно з [11], ритмічна 
годівля свиней сприяла покращанню викорис-
тання азоту корму, підвищенню апетиту. Вста-
новлено також, що реакція тварин на режим го-
дівлі залежить навіть від їх генотипу: чистопо-
родні свині краще росли за умов рівномірного 
режиму, тоді коли помісні аналоги – за ритміч-
ного [14]. По-перше, це явище, на наш погляд, 
можна пояснити тим, що різні за походженням 
тварини мають відмінності у спрямованості ме-
таболічних процесів, і, по-друге, в останніх із 
них вищий поріг чутливості до змін умов сере-
довища, зокрема рівня годівлі.  
Дослідженнями встановлено, що ритмічна го-

дівля має не тільки суттєві переваги (підвищення 
середньодобових приростів та якості продукції) 
перед рівномірною, але й певні недоліки: не вра-
ховувалася саме осциляторна, тобто флуктуюча, 
сутність розвитку організму, а також межа допу-
стимих відхилень від норми [10, 22]. Різке під-
вищення та зниження раціону годівлі за масою 
призводило до неповного поїдання корму, змін 
мікробіоценозу шлунково-кишкового тракту, 
виникнення кормового стресу. Достеменний об-
лік згодованого корму показав, що при підвище-
ному рівні годівлі свиней на 15 % від норми, 
тваринами поїдалося лише 10-11 % додаткового 
корму. Причому, він сприяв зростанню серед-
ньодобових приростів тварин інтенсивного, по-
мірного та повільного типу формування свого 
організму, відповідно, на 2 %, 10 % та 11,4 %. 
Отже, при підвищенні рівня годівлі на 1 кг при-
росту свиней інтенсивного типу розвитку витра-
чалося кормів більше на 7,7 % порівняно з ана-
логами помірного та повільного, однак при по-
мірній годівлі кращі результати за середньодо-
бовими приростами й конверсією корму були 
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саме у тварин першої групи [12]. Перемінна го-
дівля сприяє збільшенню абсолютних значень 
максимумів та мінімумів середньодобових при-
ростів, проте дещо наближає їх величини, змен-
шуючи таким чином амплітуду коливань росту 
[22]. Врахування синхронності режиму ритміч-
ної годівлі тварин із їх ростом не завжди позна-
чається на результатах вирощування. Внаслідок 
недооцінки значення основ процесу фізіології 
травлення у свиней, а також відсутності класич-
ної методики ритмічної годівлі отримуються до-
сить неоднозначні результати наукових дослі-
джень. Так, незважаючи на існуючі рекомендації 
дотримання 12-денного ритму годівлі, що 
пов’язана з ростом тварин, окремі науковці ціл-
ком арґументовано пропонують 40-денний ритм 
відгодівлі свиней за умов підвищення та пони-
ження рівня енерґетичного і протеїнового жив-
лення свиней на 25 %: підвищується коефіцієнт 
корисної дії корму до 47,84 % (37,13 % у тварин із 
рівномірним режимом годівлі), а також вірогідно 
зростають середньодобові прирости на 13,64 %  
(р ≤ 0,05) [10]. Проте слід зазначити, що саме 
оптимальний режим ритмічної годівлі у даних 
дослідженях не було використано, який, напев-
но, міг би забезпечити найкращі результати. 
Отже, такий режим годівлі допоки що не 

знайшов широкого практичного застосування у 
тваринництві [4, 15], позаяк із часом виявилося, 
що ритмічна годівля має певні недоліки й тому 
потребує додаткового вивчення з метою її вдос-
коналення. Виявлена [22] хвилеподібність кривої 
росту тварин (яка не застосовувалась у ритміч-
ній годівлі) була врахована при розробці способу 
осциляторної годівлі, максимально наближеної 
до перемінних фізіологічних процесів, які відбу-
ваються у живому організмі, про що свідчать 
наукові дослідження [26]. Для усунення такого 
непомітного, але суттєвого недоліку першого 
варіанту ритмічної годівлі було розроблено та 

запропоновано режим не просто ритмічної, а са-
ме осциляторної годівлі [3, 17]. Згідно з таким 
режимом, передбачається використовувати 12-
денний ритм годівлі: протягом першого дня ритму 
згодовувати корму 95% від норми, другого – 85%, 
третього – 80%, четвертого – 80%, п’ятого – 85%, 
шостого – 95%, сьомого – 105%, восьмого – 115%, 
дев’ятого – 120%, десятого – 120%, одинадцятого 
– 115%, дванадцятого – 105%, а тринадцятого 
(першого дня нового періоду) – 95 %. Установле-
но, що у фазу зниження рівня годівлі, тобто від-
носного голодування тварин, в організмі розви-
ваються механізми більш ефективного викорис-
тання поживних речовин корму [9]. Водночас, 
автори осциляторної годівлі вказують на те, що 
не виключено послаблення прояву біоритму тва-
рин у зв’язку з широким застосуванням повно-
раціонних комбікормів, а, отже, ефективності 
ритмічної осциляторної годівлі. Для вирішення 
даної проблеми пропонується використання різ-
них за структурою раціонів та застосовування 
ефекту протилежності даванок кормів протягом 
доби.  
Висновки та перспективи досліджень. Годі-

вля свиней за існуючими нормами обмежує, до 
певної міри, прояв їх біологічного потенціалу. 
Незважаючи на зміни умов годівлі, у свиней збе-
рігається ритмічність росту й розвитку організ-
му, яку бажано враховувати при їх вирощуванні. 
Застосування методу ритмічної осциляторної 
годівлі, у фізіологічно допустимих межах, а та-
кож із урахуванням біоритміки організму свині, 
ймовірно, сприятиме підвищенню продуктивно-
сті та якості одержуваної продукції. Для поглиб-
леного вивчення існуючої проблеми раціональ-
ного харчотравлення свиней за ритмічних умов 
годівлі виникає необхідність у проведенні дета-
льних досліджень стосовно клінічного стану й 
біохімічного статусу крові тварин, перетравності 
кормів та їх конверсії.  
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Постановка проблеми. Проаналізувавши дані 
про стан галузі тваринництва в Україні, слід вка-
зати, що за останні роки об’єм виробництва сви-
нини в країні істотно знизився. Кризова ситуація 
склалася передусім у галузі суспільного сектора 
свинарства, а саме, в спецгоспах із виробництва 
свинини на промисловій основі, де скоротилася 
чисельність поголів’я, знизилась їх продуктив-
ність і зріс відхід поголів’я [3]. 
Аналіз основних досліджень і публікацій, в 

яких започатковано розв’язання проблеми. 
На сучасному етапі ведення галузі свинарства її 
ефективність визначається рівнем відтворюваль-
них якостей свиноматок [6], оскільки від цього 
залежать обсяги вирощування та відгодівлі мо-
лодняку свиней. 
Перед спеціалістами-селекціонерами стоїть 

нині завдання створення високопродуктивного 
стада, якому був би притаманний мінімально 
витратний механізм за основними показниками 
виробництва. У свинарстві підсумковим показ-
ником продуктивності свиней визначається сума 
маси всіх отриманих поросят з одного помету 
при реалізації у віці 6-7 місяців. Гніздо високо-

продуктивних свиней у цьому віці має бути ва-
гою близько однієї тонни, що можна вважати 
товарною масою гнізда. На думку Д.І. Грудева 
[2], такий «урожай» живої ваги гнізда визнача-
ють, в основному, сім ознак відтворення: бага-
топлідність, великоплідність, маса гнізда при 
народженні, молочність, кількість відлучених 
поросят, життєздатність та маса гнізда при від-
лученні.  
Відтворювальні якості свиней залежать від ці-

лої низки факторів – спадкового й неспадкового 
характеру. До числа перших відносять генотип 
тварини, а до других – умови годівлі, утримання 
та догляду. Правильне поєднання і використання 
цих факторів забезпечує максимальне отримання 
річного виходу продукції [1]. 
Однак досвід роботи промислових комплексів 

свідчить про те, що ці показники реалізуються 
далеко не повністю. При чистопородному розве-
денні досягнути підвищення продуктивності ма-
ток, враховуючи низький коефіцієнт успадку-
вання репродуктивних ознак, досить складно 
Одним зі шляхів підвищення цього показника в 
промисловому свинарстві є використання схре-
щування чистопородних і помісних маток із 
кнурами вітчизняної та зарубіжної селекції. 
Мета і завдання досліджень. Метою дослі-

джень було вивчити ефективність схрещування 
чистопородних та помісних свиноматок із кну-
рами вітчизняної й зарубіжної селекції в умовах 
свинокомплексу; встановити рівень відтворюва-
льних якостей свиноматок дослідних груп.  
Матеріали і методи досліджень. Науково-

дослідна робота проводилась у ТОВ „Агро-
Овен” Магдалинівського району Дніпропетров-
ської області.  
Формування контрольної та дослідних груп 

здійснювали відповідно до методики дослі-
джень. Було сформовано 8 груп свиней (табл. 1). 

________________ 
* Керівник – член-кореспондент, доктор сільськогосподарських наук М.Д. Березовський  

Наведено результати науково-дослідної роботи з 
вивчення ефективності використання кнурів віт-
чизняної та зарубіжної селекції та їх вплив на по-
дальшу відтворювальну здатність чистопородних 
і помісних свиноматок. Ефективність ведення 
галузі свинарства визначається рівнем репродук-
тивних якостей свиноматок, від чого залежать 
обсяги вирощування та відгодівлі молодняку сви-
ней. Використовуючи індекс, порівнювалися від-
творювальні якості свиноматок. Встановлено, що 
в умовах свинокомплексу кращими були поєднання 
чистопородних маток із кнурами породи ландрас 
та помісних маток із термінальними кнурами. 
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1. Схема досліду 
Генотипи Кількість тварин у групі № групи Групи ♀ ♂ ♀ ♂ 

І контрольна ВБ ВБ 10-12 3-4 
ІІ дослідна ВБ Л 10-12 3-4 
ІІІ дослідна ВБ Т 10-12 3-4 
ІV дослідна ВБ П 10-12 3-4 
V дослідна ВБ Д 10-12 3-4 
VI дослідна ВБхЛ Т 10-12 3-4 
VII дослідна ВБхЛ П 10-12 3-4 
VІІІ дослідна ВБхЛ Д 10-12 3-4 

2. Показники багатоплідності, великоплідності і молочності свиноматок різних генотипів 
Кількість народжених поросят, 

гол. Група n 
всього у т.ч. живих 

Маса гнізда при 
народженні, кг 

Велико-
плідність, кг Молочність, кг

І 12 10,50±0,40 10,33±0,43 13,74±0,62 1,33±0,05 49,67±1,75 
ІІ 10 10,80±0,63 10,60±0,54 14,33±0,81 1,33±0,06 55,57±3,24 
III 11 10,64±0,34 10,46±0,25 17,68±0,61*** 1,70±0,07*** 48,88±3,25 
IV 10 10,20±0,63 9,90±0,60 15,58±1,02 1,59±0,06** 52,91±3,06 
V 10 9,90±0,35 9,70±0,33 15,21±0,74 1,57±0,06** 51,08±1,81 
VІ 12 11,83±0,47*** 11,58±0,38* 19,32±0,70*** 1,70±0,08*** 54,43±2,39 
VII 11 10,09±0,49 9,91±0,56 15,11±0,66 1,55±0,06** 45,13±1,70 
VIII 11 10,00±0,36 9,91±0,39 13,76±0,68 1,41±0,07 49,48±1,21 
Примітка: *** – Р≤0,001; ** – Р≤0,01; * – Р≤0,05 
 
У дослідах використовували свиноматок і 

кнурів великої білої породи (ВБ), помісних ма-
ток (ВБ х Л), а також кнурів порід п’єтрен (П), 
дюрок (Д), ландрас (Л) і термінальних (Т) кнурів 
угорської селекції. Репродуктивні ознаки оціню-
вали за багатоплідністю (гол.), великоплідністю 
поросят (кг), кількістю поросят при відлученні у 
28-денному віці (гол.), масі гнізда при наро-
дженні та при відлученні (кг), середній масі по-
росяти при відлученні. Отримані результати об-
роблені статистично за стандартними біометри-
чними методиками. 
В якості контролю використовували чистопо-

родне поєднання свиноматок із кнурами великої 
білої породи. 
У період проведення досліду умови годівлі та 

утримання всіх піддослідних груп тварин були 
аналогічними, відповідно до технології, прийня-
тої в господарстві. 
Комплексна оцінка відтворювальної здатності 

визначалася згідно з індексом за обмеженою кі-
лькістю ознак: 

GппІ 352 280 ++= , 
де: І – індекс відтворювальних якостей; 
п0 – кількість поросят при народженні, гол.; 
п28 – кількість поросят при відлученні, гол.; 

G – середньодобовий приріст поросят до від-
лучення, кг. 
Результати досліджень. Отримані дані свід-

чать про значну різницю у показниках репродук-
тивних якостей свиноматок різних генотипів, 
яких осіменяли спермою кнурів порід ландрас, 
дюрок, п’єтрен і термінальних (табл. 2). 
Кращими репродуктивними якостями серед 

дослідних груп відрізнялися чистопородні (ВБ) й 
помісні (ВБхЛ) свиноматки при схрещуванні з 
термінальними кнурами, в яких ефект гетерозису 
за багатоплідністю – у порівнянні з чистопород-
ними свиноматками великої білої породи – склав 
1,26 % і 12,10 % (Р≤0,05) відповідно. 
При використанні кнурів породи п`єтрен бага-

топлідність маток ВБ породи та помісних ВБхЛ, 
у порівнянні з контрольною групою, знизилася 
на 4,16 % та 4,07 % відповідно. 
У свиноматок великої білої породи і помісних 

ВБхЛ при поєднанні з кнурами породи дюрок 
багатоплідність знизилася, по відношенню до 
контрольної групи, на 6,09% та 4,07 % відповід-
но. При поєднанні ВБхЛ показник був вищим на 
2,61 %, ніж у контрольній групі. 
Найбільш великоплідними виявилися чисто-

породні та помісні матки ВБхЛ при поєднанні з 
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термінальними кнурами – 1,70 кг, де перевага 
над контрольною групою за цією ознакою ста-
новить 27,82 % (Р≤0,001) та 27,82 % (Р≤0,001) 
відповідно. У свиноматок дослідних поєднань 
(ВБхЛ)хП, ВБхП, (ВБхЛ)хД, ВБхД показник да-
ної ознаки збільшився у порівнянні з аналогіч-
ним показником контрольної групи, відповідно, 
на 16,41% (Р≤0,01), 19,54% (Р≤0,01), 6,02% та 
18,05% (Р≤0,01). Поєднання ВБхЛ за показником 
великоплідності майже не відрізняється від кон-
трольної групи. 
Встановлена перевага за масою гнізда при на-

родженні всіх дослідних груп над контрольною. 
Найвищий показник спостерігали у III та VІ – 
17,68 кг та 19,32 кг, що на 28,67 % (Р≤0,001) та 
40,6 % (Р≤0,001) відповідно вище контролю. 
Молочність свиноматок – одна з важливих се-

лекційних ознак, яка значною мірою вказує на 
нормальний ріст і розвиток поросят-сисунів, їх 
збереження та результати подальшого вирощу-
ваня в господарстві [5]. 
Найвищий показник молочності свиноматок 

спостерігався у ІІ, IV, V та VІ групах і становив 
55,57 кг, 52,91 кг, 51,08 кг та 54,43 кг відповідно, 
що на 11,88%, 6,5 %, 2,8 % та 9,58 % вище, ніж у 
свиноматок контрольної групи. У поєднаннях III, 
VІI та VIII груп показник був нижчим від контро-
лю, відповідно, на 1,59 %, 9,1 % та 0,38 %. 
Вихід поросят в усіх дослідних групах був 

вищим, ніж у контрольній групі, за винятком 
VІІІ групи, де він нижчий на 0,2 голови. Найви-
щий показник даної ознаки мали в ІІ, ІV та VІ 
групах – на 1,15 гол., 0,45 гол. та 1,17 гол. 
(Р≤0,05) відповідно по відношенню до контро-
льної групи.  
Маса гнізда при відлученні вважається одним 

із важливих критеріїв репродуктивної здатності 

свиноматок. Цей показник об’єднує не тільки 
багатоплідність та великоплідність поросят, але 
й здатність маток вигодовувати приплід, забез-
печувати інтенсивність росту і збереженності 
поросят. Дані показники наведені в таблиці 3. 
Величина маси гнізда залежить не лише від ге-
нетичних факторів, а, переважно, від паратипо-
вих факторів [5]. 
За показником маси гнізда при відлученні до-

сить високий ефект гетерозису виявлений у сви-
номаток ІІ та VI груп, відповідно, на 12,24 % і 
7,3 %. У цих групах збереженість становила  
93,3 % та 85,84 %. 
При використанні кнурів породи п’єтрен із 

чистопородними матками (група IV) показник 
маси гнізда при відлученні виявився вищим ніж 
у контрольній групі на 4,07 %, а при схрещуван-
ні з помісними (VII група) показник виявився на 
10,56 % нижчим. 
Вплив кнурів породи дюрок за ознакою маси 

гнізда при відлученні не досить суттєвий. При 
поєднанні їх із помісними матками (VIII група) 
показник був на 0,5% нижчим, ніж у контроль-
ній групі, при поєднанні з чистопородними сви-
номатками (V група) на 2,26% вище. 
За масою одного поросяти у гнізді при відлу-

ченні перевага виявлена у V та VІІІ групах на 0,5% 
та 0,7% відповідно. В інших групах середня маса 
поросяти була нижча ніж у контрольній групі. 
За показником збереженості поросят усі до-

слідні групи переважали контрольну. 
Відтворювальну здатність свиноматок харак-

теризували також за допомогою оціночного ін-
дексу. Отримані дані свідчать, що вищим він був 
у свиноматок ІІ та VІ груп, відповідно, 37,52 і 
37,17 балів, де були задіяні кнури порід ландрас 
та термінальні. 

3. Показники збереженості поросят, маси гнізда та одного поросяти при відлученні 

Відлучення у 28 днів 

Група n 
кількість  

поросят, гол. маса гнізда, кг середня маса од-
ного поросяти, кг

Збереженність 
поросят, % 

Індекс відтво-
рювальних  
якостей 

І 12 8,75±0,35 61,64±2,25 7,13±0,09 85,14±2,71 34,90±1,06 
ІІ 10 9,90±0,60 69,30±4,17 7,00±0,07 93,30±2,61 37,52±1,80 
III 11 8,82±0,35 59,67±4,23 6,74±0,38 85,36±3,25 34,9±0,98 
IV 10 9,20±0,61 64,15±4,04 7,10±0,26 92,97±2,66 34,77±0,67 
V 10 8,80±0,20 63,03±2,24 7,17±0,23 91,36±2,61 35,18±1,68 
VІ 12 9,92±0,43* 66,14±3,17 6,37±0,28 85,84±3,08 37,17±1,09 
VII 11 8,91±0,31 55,13±2,20 6,21±0,16*** 91,29±2,90 33,76±1,22 
VIII 11 8,55±0,21 61,31±1,50 7,18±0,07 87,38±3,58 34,43±0,69 
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Висновки: 1. За даними проведених досліджень 
встановлено різний вплив кнурів порід п’єтрен, 
дюрок та термінальних на репродуктивні якості 
чистопородних і помісних свиноматок. 

2. Виявлено, що найвищими показниками ре-
продуктивних ознак відзначалися помісні свино-
матки (ВБхЛ) при поєднанні з термінальними кну-
рами, де ефект гетерозису за багатоплідністю, у 
порівнянні з контрольною групою, склав 12,10 % 
(Р≤0,05), за великоплідністю – 27,81 % (Р≤0,001), 

масою гнізда при народженні – 40,61 % (Р≤0,001) 
та кількістю поросят при відлученні – 13,37 %. 

3. При використанні кнурів порід дюрок та 
п’єтрен в якості батьківської форми, у помісних 
та чистопородних маток виявлено зниження по-
казника багатоплідності. 

4. Відтворювальна здатність чистопородних 
свиноматок була кращою при використанні кну-
рів породи ландрас, помісних при поєднанні з 
термінальними кнурами. 
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Постановка проблеми. Підвищення технічної 
оснащеності сільського господарства спричинило 
значне посилення інтенсивності (від 23 до 93 дБ) і 
частоти повторюваності звуків та шумів на тери-
торії тваринницьких ферм. У тваринницьких 
приміщеннях шуми виникають у процесі роботи 
технологічного устаткування, за рахунок нервозної 
поведінки тварин і т.п.  
Матеріали досліджень про вплив шумів на орга-

нізм сільськогосподарських тварин у літературі 
нам не зустрічалися. Опубліковані експеримента-
льні дані стосуються, головним чином, впливу ін-
тенсивності шумів чи звуків на організм людини 
або лабораторних тварин. Було встановлено, що 
сильний шум (звуковий подразник) впливає на не-
рвову, серцево-судинну й інші системи організму, 
що призводить до розвитку стрес-реакції.  
Аналіз основних досліджень і публікацій, в 

яких започатковано розв'язання проблеми. Ві-
домо, що при адаптації організму до надзвичайних 
впливів значну роль (а в окремих випадках і голо-
вну) відіграють щитоподібна, прищитоподібна й 
статеві залози. Значення тиреоїдної системи для 
організму визначається, з одного боку, впливом 
гормонів на обмін речовин і стан тканин, а, з іншо-
го, взаємовідношенням її з іншими ендокринними 
залозами, головним чином, корою надниркових 
залоз, що відіграє важливу роль в адаптації органі-
зму до стрес-факторів [1, 4, 8, 9] 
Мета роботи. У зв'язку з вищевикладеним, 

були проведені дослідження з вивчення впливу 

шуму на деякі клініко-фізіологічні, гематологіч-
ні показники, а також показники білкового обмі-
ну й функціональну активність щитоподібної 
залози та продуктивність кіз молочного напряму. 
Умови і методика проведення досліджень. 

Вивчення впливу стрес-фактора на клініко-
фізіологічні, гематологічні показники, показники 
білкового обміну й рівня гормонів щитоподібної 
залози у кіз проводилися в осінньо-зимовий пе-
ріод в умовах дочірнього підприємства агрофір-
ми «Шахтар-Орджонікідзе» Слов'янського райо-
ну Донецької області. Динаміку досліджуваних 
показників визначали рано вранці, до початку 
роботи, у розпал робочого дня, і пізно ввечері, 
коли встановлювалася відносна тиша.  
Для проведення експериментальних дослі-

джень тварин підбирали за принципом аналогів 
(віку, живій масі, продуктивності). Всі тварини 
були клінічно здорові; з них сформовано дві 
групи кіз, по 10 голів у кожній. Перша група 
(контрольна) утримувалась у старому примі-
щенні, де процеси догляду за тваринами викону-
валися вручну, і постійний виробничий шум був 
відсутнім. Друга група – була розміщена у реко-
нструйованому приміщенні, де роздача кормів 
виконується мобільними кормороздавачами і 
включається механічне видалення повітря з ни-
жньої зони приміщення, що обумовлює постійно 
повторюване звукове тло. Утримання кіз в умо-
вах ДП «Шахтар-Орджонікідзе» в осінній і зи-
мовий періоди – вільнопасовищне; у літній пері-
од – пасовищне. У стійловий період тип годівлі 
сіно-концентратний. Годівля тварин здійснюва-
лася згідно з нормами і раціонами інституту тва-
ринництва. Кров відбирали з яремної вени тричі 
на день (вранці – о 5 годині, вдень – о 13 годині; 
і ввечері – о 21 годині).  
Визначалися клініко-фізіологічні показники 

(температура шкірного покриву, температура 
тіла, частота пульсу й число дихальних рухів, 
частота рухів рубця і число жувальних рухів). 
Для порівняння отриманих результатів контро-
лем служили стандартні інтервали клініко-
фізіологічних і біохімічних показників здорових 

Звуковий подразник в організмі тварин викликає 
зниження гемоглобіну, еритроцитів і кількості 
формених елементів при одночасному підвищенні 
кількості лейкоцитів. У складі лейкоцитарної  
формули збільшується кількість нейтрофілів і 
знижується вміст лімфоцитів та еозинофілів. 

Паралельно знижується кількість загального білку 
і підвищується, відповідно, вміст глобулінів у  
крові. Приводить до підвищення функціональної  

активності щитоподібної залози. 
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тварин, за даними кафедри клінічної діагностики 
й клінічної біохімії ХГЗВА [2]. Визначення цих 
показників проводилося за допомогою загально-
прийнятих клінічних методик: температури тіла 
й шкірного покриву – максимальним термометром 
і електротермометром «ТЕМП-56»; пульс – паль-
пацією лицьової артерії; подих – підрахунком чис-
ла видихів; скорочення рубця – пальпацією; числа 
жувальних рухів – їх підрахунком. Гемоглобін 
крові визначали гемометром Салі, формені елеме-
нти – підрахунком у сітці камери Горяєва, інтенси-
вність шуму – шумоміром Ш-63. 
Концентрацію загального білку визначали в си-

роватці крові біуретовим методом із використан-
ням реактивів Total Protein фірми «Вітал Діагнос-
тик СПб» на фотоелектроколориметрі КФК-3 при 
довжині хвилі 540 нм. 
Білкові фракції (альбумін, ά-, β-, γ-глобуліни) 

у сироватці крові визначали нефелометричним 
методом [5] на фотоелектроколориметрі КФК-3 

при довжині хвилі 640 нм. 
Визначення рівня тиреоїдних гормонів у си-

роватці крові проводили імуноферментним ме-
тодом. 
Статистичну обробку цифрових даних здійс-

нювали за допомогою методу варіаційної стиліс-
тики на персональному комп'ютері в операцій-
ному середовищі Windows XP із використанням 
програми Microsoft Excel, а також Statistica 6.0, 
визначення вірогідності Стьюдента [5]. 
Результати досліджень. Матеріали дослі-

джень показують, що під впливом систематично 
діючого звукового подразника змінюються 
окремі клініко-фізіологічні показники: зокрема 
відбувається підвищення температури тіла на 
0,30С та температура шкірного покриву (р<0,01), 
частішає пульс на 8,9% (р<0,001) і подих на 
21,8% (р<0,001), рефлекторно знижується часто-
та рухів рубця на 18,5% і скорочується кількість 
жувальних рухів на 5,8% (р<0,05) (табл.1). 

1. Деякі клініко-фізіологічні показники у кіз, які піддавалися впливу звукового подразника, n=10 
Ранок, 5 годин День, 13 годин Вечір, 21 година 

рівень шуму 
35 дБ 35 дБ 42 дБ 98 дБ 36 дБ 41 дБ Показники 

контроль дослід контроль дослід контроль дослід 
температура 
шкірного  
покриву, 0С 

31,5±0,16 31,7±0,15 31,6±0,11 32,9±0,25** 31,5±0,21 31,5±0,35** 

температура  
тіла,0С 38,6±0,32 38,5±0,66 38,3±0,15 38,8±0,41 38,5±0,16 38,4±0,49 

пульс, ударів у 
хвилину 72,8±0,39 75,3±1,04 73,2±0,44 82,0±0,44*** 73,6±0,27 76,2±0,39***

частота подиху, 
число в хвилину 17,2±0,28 20,1±0,39 18,5±0,22 25,5±0,28*** 18,1±0,16 21,6±0,24***

частота рухів 
рубця, за 2 хв. 4,9±0,11 3,8±0,21 5,16±0,18 3,1±0,36 5,0±0,27 3,6±0,38 

число жуваль-
них рухів 73,2±0,65 63,2±1,11 77,8±0,25 59,5±0,45* 71,6±0,61 62,7±0,52** 

Примітка: *р<0,05; ** p<0,01; ***p<0,001 у порівнянні з попереднім показником 

2. Гематологічні показники у кіз під дією звукового подразника, n=10 
Ранок, 5 годин День, 13 годин Вечір, 21 година 

рівень шуму 
35 дБ 35 дБ 42 дБ 98 дБ 36 дБ 41 дБ 

Показники 
крові 

контроль дослід контроль дослід контроль дослід 
еритроцити, Т/л 9,85±0,18 9,16±0,24 10,11±0,37 8,22±0,16** 9,87±0,38 9,38±0,46* 
гемоглобін, г/л 136,1±0,85 127,3±0,95 138,2±0,61 124,2±0,78* 135,1±0,81 126,7±0,77* 
лейкоцити, г/л 9,07±0,22 10,08±0,11 9,19±0,56 11,78±0,29*** 9,17±0,51 10,11±0,14***
еозинофіли, % 9,16±0,18 8,13±0,45 9,37±0,29 7,96±0,34 9,22±0,46 8,25±0,37 
паличкоядерні 38,22±0,21 42,14±0,28 38,68±0,16 45,08±0,78** 37,99±0,64 42,87±0,66 
сегментоядерні 4,28±0,27 5,55±0,12 4,56±0,81 5,93±0,48 4,44±0,32 4,99±0,34 
лімфоцити 49,48±0,65 47,3±0,51 50,02±0,39 44,69±0,43** 49,73±0,47 48,28±0,79**
Примітка: *р<0,05; ** p<0,01; ***p<0,001 у порівнянні з попереднім показником 
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Гематологічні показники у кіз дослідної групи 
характеризуються зниженням кількості гемогло-
біну на 2,4% (р <0,05) і числа еритроцитів на 
10,3% (p < 0,01) при одночасному збільшенні 
лейкоцитів на 16,9% (p <0,001) (табл. 2). 
У складі лейкоцитарної формули на 7% під-

вищується рівень паличкоядерних і сеґменто-
ядерних нейтрофілів, а вміст лімфоцитів змен-
шується на 5,5% (p < 0,01), еозинофілів на 2,0%. 
У контрольній групі коливання зазначених пока-
зників були не вірогідними. 
Зміна відзначених показників у лейкоцитарній 

формулі підтверджує: звук є сильним екзогенним 
подразником, що впливає через шкіро-слухові ана-
лізатори на центральну нервову систему, а через 
неї й на відповідні веґетативні функції, у тому чис-
лі й на гемопоетичну систему, що забезпечує над-
ходження в кров більше молодих форм нейтрофі-
лів при постійному процесі руйнування не тільки 
еритроцитів, а й лімфоцитів. 
Проведені дослідження показали, що підви-

щене звукове тло (98±1,22дБ) викликає істотні 
зміни біохімічних показників крові кіз, зокрема 
підвищується рівень тиреоїдних гормонів у крові 
(табл. 3). 
Підвищення Т3 і Т4 у сироватці крові свід-

чить, на нашу думку, про зростання функціона-

льної активності щитоподібної залози, що коре-
лює з активізацією всіх життєво важливих про-
цесів і необхідністю адаптації тварини до умов, 
що змінюються. Для розвитку дистресу суттєве 
значення має підвищення виділення в кров гор-
монів щитоподібної залози й пов'язане з цим ки-
сневе забезпечення тканин, стає більше інтенси-
вним обмін речовин (що багато в чому визнача-
ється концентрацією тиреоїдних гормонів). Зни-
ження коефіцієнта тиреоїдної конверсії, очевид-
но, пояснюється здатністю знижувати викорис-
тання тироксину тканинами [7, 11, 12] у період 
стресових реакцій. Концентрація загального біл-
ку в кіз вранці становила 70,22±1,25 г/л (табл. 4). 
При підвищеному звуковому тлі рівень зага-

льного білку вірогідно знизився на 5,8% 
(р<0,01). Зниження концентрації загального біл-
ку в крові кіз відбувалося за рахунок достовірно-
го зменшення рівня альбумінів крові на 18,9% 
щодо вихідного значення. При цьому вміст ά- і 
β-глобулінів збільшилося на 22,4% (р<0,001) і 
5,9% відповідно. Вміст γ-глобулінів під час під-
вищеного звукового впливу незначно знизився.  
Одним із проявів впливу тиреоїдних гормонів 

на обмін речовин при розвитку стрес-реакції є 
посилення розпаду білків, підвищення мобіліза-
ції жирів і утилізації жирних кислот.  

3. Динаміка гормонів щитовидної залози при різних рівнях шуму у кіз зааненської породи (n=10) 
Ранок, 5 годин День, 13 годин Вечір, 21 година 

рівень шуму 
35 дБ 35 дБ 42 дБ 98 дБ 36 дБ 41 дБ 

Показники 
крові 

контроль дослід контроль дослід контроль дослід 
трийодтиронин, 
нмоль/л (Т3) 2,22±0,18 2,81±0,26 2,32±0,21 3,32 ±0,12 2,18±0,42 2,28±0,15 

тироксин, 
нмоль/л (Т4) 130,67±7,21 133,82±9,21 132,08±9,11 162,22±8,19* 129,51±8,34 105,73±4,12**

Т3/Т4* % 1,69±0,18 2,09±0,29 1,75±0,21 2,04±0,24 1,68±0,19 2,15±0,11 
Примітка: *р<0,05; ** p<0,01; ***p<0,001 у порівнянні з попереднім показником 

4. Показники білкового обміну при різних рівнях шуму у кіз (n=10) 
Ранок, 5 годин День, 13 годин Вечір, 21 година 

рівень шуму 
35 дБ 35 дБ 42 дБ 98 дБ 36 дБ 41 дБ 

Показники 
крові 

контроль дослід контроль дослід контроль дослід 
загальний білок, 

г/л 74,31±1,13 70,22±1,25 73,77±0,98 66,16±0,69* 73,89±0,57 68,39±0,69 

альбумін, г/л 39,68±0,87 35,78±0,96 38,68±0,59 29,01±0,41*** 39,54±0,27 33,51±0,49***
глобулін, г/л 34,63±0,48 35,94±1,04 35,09±0,63 37,15±0,44 34,35±0,81 34,88±0,39***
ά-глобулін, г/л 13,26±0,22 9,08±0,39 13,48±0,39 11,11±0,28*** 13,44±0,43 8,71±0,24*** 
β-глобулін, г/л 10,76±0,75 11,85±0,61 11,52±0,27 12,56±0,36 11,03±0,38 11,92±0,38 
γ-глобулін, г/л 10,62±0,44 13,37±1,11 10,09±0,36 13,25±0,45 9,88±0,17 12,69±0,52 

А/Г 1,14±0,08 0,99±0,06 1,10±0,05 0,78±0,02*** 1,15±0,07 0,96±0,01*** 
Примітка: *р<0,05; ** p<0,01; ***p<0,001 у порівнянні з попереднім показником 
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Відомо, що високі концентрації тиреоїдних 
гормонів різко підвищують рівень основного 
обміну й розпад білків [10]. Установлена різка 
диспротеїнемія виражалася в зменшенні вмісту 
альбумінів. Диспротеїнемія є одним із компоне-
нтів відповідної реакції організму на несприят-
ливий вплив й, очевидно, має захисно-
пристосувальний характер. Відомо, що тиреоїдні 
гормони одночасно підсилюють як синтез аль-
буміну, так і його деґрадацію. Підвищення фра-
кцій ά- і β-глобулінів може бути пов'язане з ви-
соким рівнем тиреоїдних гормонів, для яких во-
ни є основними транспортними формами. 
Висновки: 1. Під впливом звукового подраз-

ника, що регулярно повторюється, окремі фізіо-
логічні показники змінюються: підвищується 
температура тіла на 0,3 0С, шкірного покриву – 
на 1,2 0С, збільшується частота пульсу на 8,9%, 
подиху – на 21,1%, знижується число рухів руб-
ця на 18,2% і на 5,8% скорочується кількість жу-

вальних рухів.  
2. Звуковий подразник в організмі тварин ви-

кликає зниження гемоглобіну на 2,4%, еритро-
цитів – на 10,3% і кількості формених елементів 
при одночасному підвищенні кількості лейкоци-
тів на 16,9%. У складі лейкоцитарної формули 
збільшується кількість нейтрофілів на 7,0%, 
знижується вміст лімфоцитів на 5,5% і еозино-
філів на 2,0%. Водночас знижується кількість 
загального білку – з 70,22±1,25 до 66,16±0,6г/л – 
і підвищується, відповідно, вміст глобулінів у 
крові на 10,38%. 

3. Такий екзогенний стрес-фактор, як шум, 
призводить до підвищення функціональної акти-
вності щитоподібної залози, що супроводжуєть-
ся підвищенням рівня тироксину (р < 0,01) і три-
йодтиронину. 
Перспективи подальших розвідок – визна-

чення впливу систем і способів утримання на 
резистентність організму кіз у різні пори року. 
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Постановка проблеми. Постійна циркуляція 
збудника туберкульозної інфекції серед дикої 
птиці, а також чимало факторів передачі цього 
збудника створює постійну загрозу зараження 
для сприйнятливих до туберкульозу пташиного 
виду тварин і птиці [1]. 
В окремих публікаціях наводяться дані щодо 

передачі здоровим тваринам збудника туберку-
льозу М. avium трансоваріальним шляхом. В 
експериментальних умовах О.О. Микитін (2003) 
встановив наявність життєздатних мікобактерій 
у курячому жовтку в 3,1 % та у білку – у 15,6 % 
випадків [3]. 
Аналіз основних досліджень і публікацій, в 

яких започатковано розв’язання проблеми. 
На думку окремих авторів, у диких птиць і 
ссавців, які перебуають у природніх умовах, за-
хворювання на туберкульоз зустрічається досить 
рідко. Проведені спостереження свідчать про те, 
що дика птиця може заражатися збудником ту-
беркульозу, коли вона контактує з хворою до-
машньою птицею. Захворювання з часом може 
розповсюджуватися при міґрації птиці [5]. 
Зустрічаються окремі повідомлення щодо на-

явності ензоотії туберкульозу з-поміж дикої, ек-
зотичної та декоративної птиці, яка утримується 
в умовах зоопарку, що в подальшому приводить 
до загибелі значної кількості серед цього птахо-
поголів’я. Причому загибель птиці спостеріга-

ється передусім серед птиці ряду курячих, а далі 
поширюється на водоплавну та хижу птицю [5]. 
Серед заходів профілактики й боротьби з ту-

беркульозом сільськогосподарських тварин важ-
ливе значення має своєчасна та ефективна діа-
гностика даного захворювання. Для прижиттєвої 
діагностики туберкульозу у птиці застосовується 
внутрішньошкірна туберкулінова проба, що дає 
змогу на ранніх етапах виявити інфіковану  
М. avium птицю. 
Результати досліджень останніх років показа-

ли: імунна перебудова організму курей, що ви-
никла при захворюванні на туберкульоз, зазви-
чай, супроводжується синтезом специфічних 
антитіл, які виявляють у серологічних реакціях 
[1]. Разом із тим необхідно зазначити, що сенси-
білізація до туберкуліну у птиці може бути зу-
мовлена й іншими видами мікобактерій. Тому з 
метою виявлення антитіл в організмі хворих ку-
рей була запропонована крово-краплинна реак-
ція аглютинації (ККРА) [4]. 
При виявленні реагуючої на туберкулін птиці, 

а також позитивної реакції в ККРА для встанов-
лення кінцевого діагнозу, необхідно проводити 
патологоанатомічне та бактеріологічне дослі-
дження біоматеріалу від підозрілої у захворю-
вання птиці. 
Мета дослідженнь: вивчити біологічні влас-

тивості культур мікобактерій, виділених від до-
машньої та зоопаркової птиці у дослідах на ку-
рях. 
Матеріали і методи досліджень. У дослідах 

використані 17 культур мікобактерій, виділені 
від домашньої та зоопаркової птиці. 
Для проведення досліду були відібрані 38 клі-

нічно здорових голів курей, які до початку до-
сліду не реагували на внутрішньошкірне введен-
ня туберкуліну, очищеного (ППД) для птиці, а з 
пробами крові в ККРА з антигеном М. avium 
отримано негативний результат. 

_________________ 
* Керівник – член-кореспондент НААНУ, доктор ветеринарних наук, професор А.І. Завгородній  

Наведені результати вивчення біологічних власти-
востей культур мікобактерій, виділених від дома-
шньої та зоопаркової птиці в дослідах на курях. 
Проведена порівняльна характеристика внутріш-
ньошкірної туберкулінової проби з серологічною 
реакцією. Культури мікобактерій, ізольовані від 
зоопаркової та домашньої птиці, мають високу 
патогенність для курей. Крово-краплинна реакція 
аглютинації з антигеном М. аvium є ефективні-
шим способом діагностики туберкульозу у птиці. 
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Вирощену на середовищі Павловського бакте-
ріальну масу кожної культури мікобактерій 
окремо бактеріологічною петлею переносили у 
попередньо зважені на аналітичних терезах сте-
рильні флакони ємністю 200 см³ із бусами та ви-
значали вагу внесеної у флакони бактеріальної 
маси. Після цього у флакони додавали стериль-
ний фізіологічний розчин. Флакони струшували 
на шутель-апараті протягом 30 хвилин до утво-
рення однорідної зависі мікобактерій та додава-
ли фізіологічний розчин до концентрації бакте-
ріальних клітин 1 мг/см3.  
Дослідним курям 1-17 груп внутрішньовенно 

вводили кожну окремо завись культури мікобак-
терій у підкрилову вену в дозі 1 см³. Птицю 18-ї 
групи заражали культурою мікобактерій  
М. avium ІЕКВМ УААН, а 19-й групі (контроль) 
вводили стерильний фізіологічний розчин.  

 Кожну групу дослідних та контрольних курей 
утримували в окремих клітках і через 5-7 діб до-
сліджували на туберкульоз із застосуванням 
крово-краплинної реакції аглютинації з антиге-

ном М. аvium та алергічним методом із застосу-
ванням туберкуліну (ППД) для птиці. 
Птицю, яка загинула протягом досліду дослі-

джували патологоанатомічним методом, а віді-
браний від кожної курки патологічний матеріал 
(печінка, селезінка) досліджували культураль-
ним методом на туберкульоз.  
Передпосівну обробку проб біоматеріалу здій-

снювали за методом Алікаєвої з використанням 
5-10% сірчаної кислоти. Після цього кожну про-
бу окремо висівали на поживне яєчне середови-
ще для культивування мікобактерій – по 10 про-
бірок. Облік росту проводили кожні 5-7 діб про-
тягом 90 діб. 
Культури, що виростали на поверхні пожив-

ного яєчного середовища для культивування мі-
кобактерій фарбували за методом Циля – Ніль-
сена. 
Результати досліджень. Результати алергіч-

них і серологічних реакцій (ККРА) дослідних і 
контрольних груп птиці наведені в таблиці. 

Результати алергічних і серологічних (ККРА) досліджень птиці, інфікованої епізоотичними 
культурами мікобактерій 

Реагували на туберкулін(ППД) для птиці  
\ в ККРА з антигеном М. аvium через діб 

Дослідна 
та конт-
рольні  
групи 
птиці 

Інфіковані 
культурами 
мікобактерій, 
виділеними 
від птиці 

7 14 21 28 33 40 47 53 60 70 80 85 

1 беркута +\+ *           
2 фазана -\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ *   
3 філіна +\+ +\+ *          
4 грифа -\+ +\+ +\+ +\+ *        
5 сича +\+ +\+ *          
6 степ. орла +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\- * 
7 курки зооп. +\+ +\+ +\+ +\+ *        
8 курки п\с1 +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ 
9 курки п\с2 +\+ +\+ *          

10 фламінґо1 +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ -\+ 
11 фламінґо2 -\+ +\+ +\+ +\+ *        
12 папуги Ари -\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ 
13 страуса Ему +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ -\+ 
14 стерв`ятника -\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ -\+ 
15 качки -\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ -\+ 
16 голуб зооп. -\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ +\+ -\+ 
17 канюка -\+ +\+ +\+ +\+ *        

18 

М. аvium  
ННЦ 

ИЕКВМ 
(контроль) 

+\+ +\+ *          

19 контроль -\- -\- -\- -\- -\- -\- -\- -\- -\- -\- -\- -\- 
Примітка: «-» – негативний результат, «+» – позитивний результат, «*» – загинули 
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Наведені в таблиці дані свідчать про те, що на 
сьому добу відмічали підвищену чутливість до 
туберкуліну у дослідних та контрольних групах 
птиці з № 1, 3, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 13, 18. При дослі-
дженні проб крові на сьому добу в усіх дослід-
них (1-17) та контрольній групі інфікованих ку-
рей М. avium ІЕКВМ УААН (18) у крово-
краплинній реакції аглютинації отримано пози-
тивний результат. Реакції на туберкулін на сьому 
добу після зараження не спостерігали у птиці з 
груп № 2, 4, 11, 12, 14, 15, 16, 17. 
Дослідні групи птиці № 3, 5, 9, 18 реагували на 

туберкулін та в ККРА до 21 доби, а у птиці з групи 
№ 4, 7, 11, 17 до 33 доби виявляли позитивну реа-
кцію на внутрішньошкірне введення туберкуліну 
та в крово-краплинній реакції аглютинації, що сві-
дчить про високу патогенність. При патологоана-
томічному розтині спостерігали збільшення печін-
ки та селезінки у 1,5-2 рази. Кури з групи № 2 реа-
гували на туберкулін та в ККРА до 70 доби у до-
сліді, що свідчить про меншу патогенність. 
Через 85 діб після зараження позитивну реак-

цію на туберкулін та в крово-краплинній реакції 
у дослідних курей спостерігали з груп № 8 та 12. 
Через 3 місяці після зараження отримано нега-

тивний результат при діагностиці туберкульозу 
алергічним методом із застосуванням туберкулі-
ну (ППД) для птиці та виявляли позитивну реак-
цію з пробами крові в крово-краплинній реакції 
аглютинації у інфікованої птиці з груп № 10, 13, 
14, 15, 16, що свідчить про анергію у курей. 
Інфікована птиця з вищеназваних груп через 

90 днів після зараження була піддана евтаназії. 
При патологоанатомічному розтині виявлено 
ураження світло-жовтого кольору печінки та се-
лезінки. У трупів курей спостерігали кахексич-
ність. Пір’я скуйовджене, брудне, навколо клоа-
ки забруднене рідкими фекальними масами. Од-
нак іноді вгодованість птиці була задовільною. 

Спостерігали також на органах у курей наяв-
ність жовтувато-сірих або жовтувато-білих ту-
беркул різних розмірів та форми. Ці вузли різко 
відокремлювалися, виступаючи на поверхні та 
розсіюючись у глибині уражених органів. 
Результати проведених досліджень вказують 

на те, що ізольовані культури мікобактерій від 
домашньої та зоопаркової птиці володіють пато-
генністю й зумовлюють туберкульозний процес 
у курей. 
При культуральному дослідженні відібраного 

від птиці патологічного матеріалу були виділені 
вихідні культури мікобактерій на 10-17 добу пі-
сля посіву від курей, інфікованих виділеними 
культурами від домашньої птиці, та на 14-19 до-
бу – від курей, інфікованих виділеними культу-
рами мікобактерій від зоопаркової птиці. При 
вивченні морфології та характеру росту спостері-
гали: вирослі колонії від домашньої птиці мали 
кремовий колір, вологої консистенції, в кількості 
6-9 колоній на поверхні поживного яєчного сере-
довища; від зоопаркової птиці спостерігали масля-
нисту консистенцію світло-жовтого кольору в кі-
лькості 5-8 колоній. У мазках зафарбованих за ме-
тодом Циля – Нільсена, в полі зору відмічали тон-
кі, прямі з заокругленими краями яскравочервоно-
го кольору кислотостійкі палички. 
Висновки: 1. Культури мікобактерій, ізольо-

вані від домашньої птиці, мають високу пато-
генність для курей, а від зоопаркової птиці – ме-
ншу патогенність для курей. 

2. Крово-краплинна реакція аглютинації з ан-
тигеном М. аvium є ефективнішим способом діа-
гностики туберкульозу у свійської птиці. 

3. При інфікуванні птиці патогенною культурою 
М. аvium на 3-й місяць після зараження виникає 
анерґія, що не дає змоги виявляти хвору птицю, 
яка знаходиться в умовах утримання, будучи по-
стійним джерелом збудника туберкульозу. 

БІБЛІОГРАФІЯ 
1. Боянский А.В., Демьяненко Н.В. Определение 
антигенов микобактерий находящихся в иммун-
ных комплексах // Проблемы туберкулеза. – 
1993. – № 6. – С. 5-6. 
2. Ильина Т.Б., Данко Ю.Ю. Распространение 
потенциально патогенных и сапрофитных мико-
бактерий в природе и среди домашних животных 
// Инфекционные и инвазионные болезни сельс-
кохозяйственных животных в хозяйствах нечер-
ноземной зоны РСФСР : Сб. науч. работ. – Л., 
1982. – Вып. 72. – С. 46-51. 
3. Микитін О.О. Властивості Mycobacterium 
bovis, M. avium, M. tuberculosis, виділених 

трансоваріально від курей: Автореф. дис… канд. 
вет. наук. – К., 2003. – 19 с. 
4. Прохоров А.В. Новый метод прижизненной 
диагностики туберкулеза птиц // Ветеринария. – 
1958. – № 9. – С. 60. 
5. Прохоров А.В., Акулов А.В. Диагностика, цен-
ность ККРА при туберкулезе кур // Ветеринария. 
– 1958. – № 2. – С. 45. 
6. Рожнятовская О.И., Хуторянский А.А. Энзоо-
тии туберкулеза птиц в зоопарках // Меры борьбы 
с болезнями сельскохозяйственных животных : Тр. 
ХЗВИ. – Х., 1973. – Т. 188. – С. 61-65. 

 


